

商砼精准产销 管理精细升级

——二公司预制分公司建立信息化生产综合管理平台

杨鹏 王秋林

七个商砼站、数百家客户、各不相同的需求、不同的支付进度、动态变化的已供数据构成海量数据，冲击着二公司预制分公司传统的纸证管理方式。

作为商品混凝土供应商，预制分公司近几年的业务量增长迅猛。2016年，产销量达到了160万方，相比2002年起步时的年产6万方，15年间增加了近26倍。

“业务量大了，客户需要的混凝土标号、方量各不相同，容易出现混乱。”谈起推行信息化的初衷，二公司预制分公司经理王德山如是说。王德山持有高级程序员证书，在预见商砼业务扩大后分公司将面临哪些问题的同时，他也敏锐地意识到信息化是化解之道。

“当时市场上的管理软件很少，没有适合分公司的生产管理软件，市场上的软件开发专业人员又不熟悉分公司的生产过程和管理架构，我们只能自己开发。”同样持有高级程序员证书的副经理陈刚讲出了刚开始推行信息化时的处境。面对这种困境，王德山决定由分公司自主开发。凭借自己的专业知识和多年工作积累起的经验，他

带领大家梳理工作架构，组织各部门梳理在工作中遇到的问题，哪些数据可以不用人工输入，经过多次碰头会的深入交流，分公司自行编制的各岗位信息化管理模块终于形成。后来分公司又为每辆罐车安装GPS，对项目现场实行视频监控，开发ERP（企业资源计划）管理系统，整个信息系统的软硬件不断升级完善，形成了目前覆盖更全面的生产综合管理系统。

如今，在分公司的生产综合信息平台上，清楚地记录着每家客户的名称、需要的混凝土型号和数量、支付进度、已供数量、供应时间等详细信息。只要财务人员将数据录入系统，商砼站就能按照客户需求生产。这不仅避免了混乱，也减轻了各商砼站的工作量。“年产6万方时工作很累，现在我们站年42万方，人数只有原来的一半，反而感觉轻松多了。”分公司保儿站的负责人隋永泉高兴地说。

信息化给分公司带来便利的同时，也方便了客户。以往在与客户沟通过程中遇到的许多问题都通过信息化得到了化解。施工现场有些工人不会讲普通话，用方言

沟通有时会导致混凝土标号和方量等关键信息出错。如今，分公司将生产管理平台的部分信息共享给客户，客户不仅可以核对确认混凝土需求信息，将来还可以像淘宝买家查看订单物流信息一样，即时查看混凝土的生产和配送进度，合理安排施工。“以前，有些业主方的现场施工员夜间偷懒回宿舍睡觉，混凝土罐车送到现场了却迟迟不能施工，业主还以为是我们混凝土没供上，现在打开手机就能看到罐车的实时位置，谁也抵不了赖。”这种高度透明的沟通方式，避免了诸多误解，减少了扯皮，无形中为分公司加了不少服务分。

对于这些精确数据的隐性价值，分公司也进行了充分利用。根据客户需求信息制定的原料采购计划在数量、时间等方面均更加精确，有效减少了原料积压。根据生产综合信息平台采集到的数据，分公司每月对各商砼站的运营管理效率和成本进行评估，通过横向比较发现短板，查找原因，及时整改优化，持续提升各商砼站的精细化管理水平。

信息化建设给分公司在采购、生产、供

应、服务、管理等方面带来了全方位的变革，助推分公司不断迈上新台阶。然而，这并不是结束，信息化建设还在深入，分公司的发展也在持续升级。

为了适应移动互联网发展趋势和客户对产品、服务的多样化需求，分公司正在研发客户服务系统APP、地磅无人值守管理系统等一系列相关的信息化系统，继续把商品混凝土主业做大做强。

不仅如此，基于与中铁、中建以及中交系统内各单位的长期业务往来，分公司判断建筑产业化将成为行业趋势。于是，分公司已经开始谋划顺应建筑产业化趋势，大力开展装配式建筑，并组织员工学习研究发展装配式建筑需要的BIM技术。

“未来这里将建成一间1.1万平方米的装配式建筑厂房，采用我们分公司BIM团队自行设计的全自动化预制构件生产线，专家评价这条生产线优于市场现有生产线，到时候装配式建筑将成为分公司新的增长点。”分公司书记田俊海指着显浪基地的一片初具雏形的厂房，言语中带着憧憬和自豪。

“各位观众：我所在的地点是项目部船舶避台区域，目前塔拉斯中心距离三亚为56公里，并继续向北移动。大家可以看到海上已经起了较大的浪花……”

别误会，这不是电视台记者的现场报道，而是一公司三亚项目部7月14日防台工作部署中的重要一环，通过采访报道的形式检验防台过程效果。这样一来，可是起到了极大的督促作用。因为防台过程工作扎实与否，要靠“视频影像”说了算。

这不，7月14日海南省气象局刚刚发布台风四级预警，项目部就紧急召开了防台会。工作一一部署完后，如何能够更扎实地完成每一项工作布置成了大家关注的重点。“这次台风是项目组建以来第一次遇到，很多人可能根本不知道怎么去应对。”这是项目经理范海亮在会上分析的难点之一。

而这一点，在7月17日防台总结会上职工的畅所发言中也得到了证明。起重班王强兵讲道：“我是第一次遇到台风，一听台风要来了有点蒙，在船上也不知道该怎么做，还好有老师傅教我……”

基于此，“视频全程跟录”成了监督工作落实的一个重要手段，既避免了工作的枯燥，又引起了每名员工的高度重视。

防台会刚刚结束，团支部就行动了。小书记梁鑫就立即扛着“青年突击队”的大旗，带着摄像机和年轻小伙伴们去沙滩装填“挡水沙袋”，这一装就是几十袋，不仅防台够用了，还将多出来的沙子装点了项目部的生态园。

各船长听说录像检查，也都一大早就船起锚，全部十二艘船在第一时间到达了指定锚地，自然也抢到了最好的防风位置。这下子，让其他同在施工的几家单位有点措手不及，他们的一些大船为了保险起见不得不行驶更远去下锚。而此时的项目部已经开始第二轮的自检工作。

“摄像大军”所到之处，海上陆上一片干净利索，锤组、动力柜、住宿集装箱、彩板房、高空零散物等，加固的加固、封存的封存、清除的清除、记录的记录。仅用一天时间就完成了两天的工作任务。

7月16日，台风“塔拉斯”如期而至，虽然外面风雨交加、涌浪凶猛，全天没有休息的安全、机务、调度们却无比轻松。

机务员丁锐说：“以前防台都是担惊受怕的，但这次只是有点小紧张，除去台风走势我们确定不了，其他方面都是稳定的，全程跟踪拍摄的方法的确有效，还真有点接轨专业媒体的新感觉。”

在7月18日台风过后的第二天，项目部就制作并在微信发布了两个视频片。一个是《台风中的报道》，全方位地记录了台风工作安排；一个是《鑫哥小课堂》，详细介绍了台风来后职工该做什么，着实让职工带着兴趣又一次复习了防台知识。

天都在“蒸桑拿”：“中午根本没法睡，睡一小会床单就全部湿透了！”

为了给自己降温，申友强发现了蒸桑拿的舒适区，在树荫底下比在磅房里面凉快。于是，一般没有车的时候，大家就不在磅房呆着，把磅房门锁了，在附近树底下乘凉。天热了，人们都习惯性吃些凉的东西，可是这茫茫沙漠，本来便利超市就少，买些雪糕、冻些冰水带到工作现场，没有空调降温，不出两分钟雪糕就化成水了。施工现场没有冰箱，申友强就发现了一个天然保温箱，把买的雪糕、冰水埋在树荫下沙子里面，可以保持一段时间温度不变。

“有时候我们也会把买的水果，直接仍在涵洞井内的水里面冰镇，吃起来可舒服了！”孙风宇高兴地回忆说。

沙漠里的“桑拿房”

赵慧

“热透了”，没有空调的装载机车，内温度达四十度，刚坐在车里一小会，豆粒般大的汗珠滴答滴答地往下掉，可把“心宽体胖”的乔亚峰热坏了，脸憋得通红。“你们真是铁打的啊，下午两点就上班了，我们的工人现在都五点上班。”涵洞组组长吴永全不禁为他们的敬业竖了个大拇指。

早上六点至上午十一点、下午五点至晚上八点是战高温、抢抓施工的好时机。不过，除了正常施工时间外，路基自主施工小

分队也舍不得下班后的凉意，趁着晚风赶紧加班倒料。“中暑、暴晒在施工现场时有发生，我们也见怪不怪了，都在硬着头皮继续干，咬着牙保生产。”七月未过，孙风宇早就变成了一个小黑人，额头下黑白分明的分割线是遮阳帽战高温的最佳印记。

在沙漠里施工，室外热，室内更热。大干期也是物资备料的高峰期，二十四小时轮班不停歇，铁皮包装的板房最高温度达四十度。在磅房里收料的物资员申友强每



弘扬工匠精神

小高的“不将就”

许惠鑫

小高却说：“他们没提就不代表做得好，存在问题是我们就改进，我们为什么不把它做得更好呢？”

后来，经过小高的积极联系，通过总工、现场施工员、分包队伍管理人员等一起分析气泡偏多的原因，从现场管理、混凝土工作性情况、模板表面清理情况、振捣时间及方法等多方面分析查找原因，在大部分施工环节得到控制、改进后，混凝土的表面气泡明显减少，表观质量得到了较大提升，项目部混凝土表观质量得到了业主、监理的一致表扬。

去年的三伏天，大连的最高温度也早已超过了三十度，稍微一动就满身是汗，项目部那时正在抢抓二十二米圆筒沉箱胸墙施工节点，施工方量大，每次施工时间都大约需要七个小时，每次生产一开始，拌和站混凝土工作性能检测、坍落度试验、含气量试验、抗压强度试件制作都要一一做好，做完这些，小高身上早已是

大汗淋漓。在搭混凝土罐车的顺风车前往施工现场的途中，罐车司机问道：“小高，大热天的你还去现场看啥，进屋吹空调多凉快。”

“那怎么行，我自己去现场看过才行，有情况也好及时调整。”

“能出什么问题，每天不都是一样生产。”

小高回答道：“正是因为每次生产都没问题，就更不能懈怠大意。”

晚上，踏着月光回到办公室的小高，拿出施工日志，便开始记录白天在施工现场发现的各类施工问题和情况。同事们劝说道：“小高，孩子刚出生还不到十天，回家看看吧，你的护理假还没有休到期呢，再说这时候的老婆孩子最需要你呀！”小高拿出了手机，看了看屏保上的宝宝照片：“等忙完了这一阵的试验室评比和沉箱胸墙浇注，我就回去。”

时间是一切最好的验证。七年多的时



工匠精神理解：干活不能将就，简单的工作也要认真对待。

间里，高艺博在不断地刻苦学习中，也成长提高了自己，在2016年一航局组织的试验技能比武中取得了第五名的好成绩，同时荣获了“一航局工人先锋岗”的称号。高艺博说：“我非常感谢企业，让我在这里生根、发芽、成长，绽放自己的青春光彩，一步一步朝着自己的理想迈进。”



“八一”建军节当天，一公司船舶分公司组织党员及积极分子参观平津战役纪念馆并学习相关书籍。

李洪志 周波 摄影报道